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Történeti előzmények, a tanulmány megírásának 
célja

A kápolna két nagyméretű színes üvegablaka mindeddig 
nem került be a köztudatba. Mostanáig nem jelent meg 
publikáció, de még csak említés sem erről a nagy való-
színűséggel 170 éves – és ha ez a dátum megfelel a való-
ságnak – akkor a legrégebbi magyarországi munkákról. 
Miért számíthat ez a legkorábbi emlékanyagnak? A vá-
lasz egyszerű. A Kárpát-medence területén az évszázadok 
során épült templomok bővelkedtek ugyan színes abla-
kokban, de ezek az országot végigdúló pusztító háborúk 
következtében mind megsemmisültek, sokszor az épüle-
tekkel együtt. Létezésükről csak a földből előkerült régé-
szeti leletek és a korabeli írásos források tanúskodnak.1

A Szent Anna-kápolna üvegfestményeire vonatkozó-
an mindeddig nem került elő írásos dokumentum, meg-
bízás, vagy korabeli leírás, így nem bizonyítható hiteles 
forrásból a készítés dátuma, de számos jellegzetességből 
következtetni tudunk erre. A kompozíciós elrendezés, 
az anyaghasználat és készítéstechnika mellett az egyes 
ablakpanelek beépítés módját összevetve a 19. századi 
európai műhelyek munkáival, sok hasonlóság és össze-
függés állapítható meg. A kápolna építésével egyidőben, 
1844-től kezdődően készültek el a nagyméretű félköríves 
nyílászárók, melyekbe az üvegfestmények beépítése az 
1840-es évek végére már megtörténhetett. A két ablakra 
a megbízást külföldi üvegfestő mester/műhely kaphatta, 
mert Magyarországon ebben az időben még nem alakul-

1	 A legkorábbi feltárt emlékanyag a 9. század közepéről származik. (Cs. 
Sós Ágnes: Zalavár a legújabb kutatások tükrében. Budapest, 1992. 
kézirat) A Karoling korból, a Zalavár/Mosaburgi érsekég zarándok-
temploma festett, figurális, latinfeliratos ólmozott ablaktöredékei Eu-
rópában is a legkorábbi maradványok közé tartoznak (Magyar Nemzeti 
Múzeum). Számos helyszínről származó színes ablakcserép között em-
líthetők Corvin Mátyás budavári és visegrádi palotájának ásatási leletei 
(Visegrádi Múzeum). A Mátyás esküvőjére meghívott itáliai Bonfini 
magyarországi látogatása után elismerően nyilatkozik a budavári palota 
könyvtártermének üvegfestményeiről.

tak meg üvegfestő műhelyek, ezek csak a Kiegyezés után 
jöhettek létre.2

A művek beazonosításánál és a kormeghatározásnál 
a mesterjegyek és dátumok fontos információforrások 
lehetnek, melyek általában az alsó regiszterben kaptak 
helyet az üvegfestményeknél, ha egyáltalán feltüntették 
ezeket. A szignatúrák általános megjelenése a 19. század 
második felében válik szokássá. A kápolna nagymérték-
ben szennyezett üvegfestményein eddig nem sikerült jel-
zéseket felfedezni. Ha voltak is ilyenek, azok a törött ré-
szekkel együtt elveszhettek, lekophattak, vagy az ablakok 
elé esett vakolatmaradványok miatt szemrevételezéssel az 
épület padozatáról nem láthatók. 

A készítés dátumától függetlenül az üvegfestmények-
nek fontos technikatörténeti jelentőségük van esztétikai 
értékeik mellett. Vizsgálódni azonban csak fennmaradt 
műveken lehet. Mára a két, nagy magasságban beépített 
kompozíció életveszélyes statikai állapotba került. A ter-
mészetes avulásból és a szándékos rongálásokból kiala-
kult nagyméretű üveghiányok és a korrodálódott ólom-
sínek miatt, bármikor bekövetkezhet az ablakpanelek 
szakadása, amely az egyes ablakrészek, de akár egész ab-
lakmezők keretből történő kizuhanását – a művek részle-
ges, vagy teljes megsemmisülését is eredményezheti. Ez 
a jelenleg is látogatható kápolnában a benntartózkodók 
számára is kockázatos lehet, mivel a védőüvegezés miatt 
az ablakpanelek csak befelé, a templomtérbe eshetnek. 
Az eddigi vizsgálódások alapján megállapítható, hogy 
az ablakok elkészítésük óta nem voltak javítva, minden 
részletük eredetinek tűnik. Az üvegfestmények a kápolna 
műtárgyegyüttesének jelentős emlékei közé sorolhatók. 
Megmentésük szükségességét az épület és műtárgyainak 
műemléki védettsége is indokolja.

2	 Ennek politikai okai voltak – az osztrák iparpolitika nem kedvezett a 
magyar ipar fejlődésének, 1842-ben a Védegylet megalakulása indí-
totta el a magyar iparosság gyors felemelkedését, európai színvonalú 
felzárkózását.

170 éves elfelejtett üvegfestmények
 

A szabadkígyósi Szent Anna-kápolna és 
a Wenckheim-kripta együttesének építéstörténete – 

az üvegfestmények helyzete

Mester Éva
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A tanulmány a Magyar Régészeti és Művészettörténe-
ti Társaság éves vándorgyűlése keretében a 2019. június 
2-án a műemlék épületegyüttes helyszíni látogatásának 
tapasztalataira támaszkodva készült. Alapját a helyszínen 
szemrevételezéssel történt vizsgálatok, a fototechnikai 
módszerrel készített felvételek és ezek számítógépes ana-
lízise képezik. 

Az ingatlan státusza

Az építészeti emlék jelentőségét bizonyítja, hogy már a 
pártállam korai időszakában, 1953. 01. 26. dátummal, mi-
niszteri döntéssel műemlékké nyilvánították. Ezt a státuszt 
a 24/2002 NKÖM miniszteri rendelete megerősítette.3 Az 
indoklásban a következő áll: „A védetté nyilvánítás célja 
a 19. század közepén Czigler Antal és Ybl Miklós tervei 
alapján épült klasszicista Szt. Anna kápolna és Wenck-
heim-kripta együttesének egyedülálló építészeti értékei-
nek, belső berendezéseinek védelme.” A berendezési tár-
gyakra külön-külön nem tér ki a felsorolás, csak összes-
ségében említi azokat. Az üvegfestmények mint az épület 
szerves részei beletartoznak ebbe a védettségi körbe. 

Az épületegyüttes története

A Wenckheim család temetkezési helyének kialakítását – 
a Szent Anna kápolnát és a hozzá tartozó családi kripta 
kiépítését a szabadkígyósi birtokon, idősb Wenckheim 
József Antal gróf kezdte el, amely két ütemben valósult 
meg. A kápolnát a család uradalmi építésze, Czigler An-
tal tervei szerint klasszicista stílusban 1844-ben emelték 
a birtok bejáratánál. A kriptát ugyancsak Czigler tervei 
szerint építtette meg az akkor már idős férj, a 24 éves ko-
rában szülés közben 1849-ben elhunyt harmadik felesége 
Scherz Krisztinának, egyetlen gyermeke édesanyjának és 
a család többi tagjának méltó temetkezési helyéül. Czig-
ler Antal építész halála után – aki hosszú időn keresztül 
(1801–1860 között) állt a Wenckheim család szolgálatá-
ban – Ybl Miklós vette át a családi uradalom építészeti 
feladatait, az ő tervei szerint bővítették a családi kripta 
épületét.

Az egykori birtokra az út, a park impozáns, kőamfo-
rákkal díszített oszlopai között a kovácsoltvas bejárati 
kapun keresztül vezetett. A kápolna bal kéz felől – a sík 
vidéken jól felismerhetően – kiemelt helyen egy hordalé-
kos talajú megmagasított domb tetején kapott elhelyezést 
(1. kép). Tőle DNy-ra a domboldalba épített, két építési 
ciklusban készült görögkereszt alaprajzú kriptába lépcsőn 
keresztül lehetett lejutni. Az Ybl Miklós tervezte ma is 
látható második szakasz a klasszicista építészet szép pél-
dája dór oszlopos, architrávos, timpanonos bejárati hom-

3	 24/2002. (XII. 25.) NKÖM rendelet egyes ingatlanok műemlékké nyil-
vánításáról. 6. § (1) Műemlékké nyilvánítom a Szabadkígyós, Wenck-
heim lakótelep 19. szám alatti, 035 helyrajzi számú klasszicista Szt. 
Anna kápolnát és Wenckheim-kriptát.

	 https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a0200024.nkm (2022. 10. 20.).

lokzatával, középen a Wenckheim család kőből faragott 
címerével. 

Az egységes megjelenésű, klasszicista stílusú, hom-
lokzati toronnyal ellátott téglalap alaprajzú, egyhajós 
Szent Anna kápolnához a bejárati útról ÉK felől, kőurnák-
kal szegélyezett kőlépcső-soron lehet feljutni. Architektú-
rájában és megjelenésében egyszerű, mégis igényesen ki-
alakított az épület. Az egyenes záródású főbejárat melletti 
két pilaszter, tagozott párkányt tart, erre ül rá a félköríves 
karzatablak. Felette a homlokzati falat timpanon zárja le. 
Mögötte a fémlemezzel borított nyeregtetőből emelkedik 
ki a méretarányos torony. Az oldalhomlokzatokon a sa-
rokrizalitok között üvegfestmények számára egy-egy fél-
köríves ablakot alakítottak ki.

Belépve a kápolnába az egy boltszakaszból álló temp-
lomhajó középterét a párkányokról induló rozettákkal 
díszített hevederek között egyetlen csehsüveg boltozat 
fedi, ahol a látszatperspektívában megfestett képzeletbeli 
csegelyes kupolában konzolokon ül Szent János apostol 
Jelenések Könyve szerint az attribútumaikkal megjelení-
tett négy evangélista – Máté=angyal/ember Lukács=ökör, 
Márk=oroszlán, János=sas, az apokrif szövegekben fel-
lelhető jelentéstartalommal. Mögöttük körben architek-
túra imitáció – a festett bábos-korlát felett megnyílik az 
aranycsillagokkal díszített kék égbolt. A szentélyboltoza-
tot Jeges Ernő 1944-ben készült Szentháromság szekkó-
ja díszíti. A főoltár tabernákuluma felett Szent Anna és a 
gyermek Máriát ábrázoló 19. századi, klasszicista stílusú, 
olaj technikával festett oltárkép kapott helyet. A temp-
lomhajóban láthatjuk a Wenckheim család epitáfiumait. 
A kápolna belső terének harmonikus, eredeti díszítéseit 
a színes üvegfestmények, a mennyezeti falképek, és a vá-
szonra festett főoltárkép adja. 

1. kép.  A Weinckheim-kripta és a Szent Anna-kápolna együttesé-
nek DNY-i nézete
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Az üvegfestmények elhelyezése, leírásuk – kompo-
zíció, színalkalmazás, anyaghasználat és technika

Mint ahogy az előzőekben már kitértünk rá, feltételezhe-
tően a két üvegfestmény számára alakították ki az ÉK-i 
és DNy-i falban a nagyméretű, félköríves záródású ablak-
nyílásokat már a kápolna oldalfalainak megépítése idején. 
Ezeket száz évvel később a megszaporodott kőbedobálá-
sok és lőfegyveres belövések romboló hatásának kivédése 
érdekében – amikor azok már az ablakok túlélését veszé-
lyeztették – a külső oldalon külön fémkeretben, színte-
len katedrálüvegből készült védőüvegezéssel látták el. A 
kápolna hosszanti oldalfalain egymással szemközt látható 
a két ábrázolás, melyek központi alakjai élénk, transzpa-
rens színeikkel hívják fel magukra a figyelmet és egyben 
meghatározzák a belső tér atmoszféráját (2–3. kép).

A két egyforma méretű ablak hasonló szerkesztési és 
kompozíciós elveket követ. Mindkettőn széles sávban 
vörös szegéllyel, dús zöld levelek között ötszirmú fehér 
rózsákkal festett bordűrök osztják három részre a felüle-
teket. Az ablakok középső, kiemelt helyén jelennek meg 
a főalakok – a katolikus egyház szakrális épületeinek két 

leggyakrabban ábrázolt személye – a jobb oldali, észak-
keleti falon Szűz Mária (2. kép), a bal oldali, délnyugati 
falon a feltámadt Krisztus nagyméretű, teljes alakos ábrá-
zolása (3. kép), a történeti korok hagyományos üvegfesté-
szeti technikáit követő historikus megjelenítésben.

Európai kitekintésben, ebben az időben mi történik 
a Kárpát-medencétől nyugatra? Európában a 19. század 
harmincas éveitől kezdve érezhetővé vált az üvegfestészet 
átalakulása. A technikai fejlődés, a társadalmi, gazdasági 
átalakulás teremtette meg a lehetőséget az üvegfestészet 
szemléletváltásához és második, újkori felvirágzásához. 
Az üvegfestészet egyre inkább nemzetközivé vált. Az 
üvegfestmények tervezeteit a nagy számban kiadott min-
takönyvek is segítették. Ennek hatására egyre gazdagab-
bá váltak a művek kompozíciós elrendezésükben díszíté-
sükben, színalkalmazásukban, festészeti technikájukban 
és anyaghasználatukban egyaránt, ez hasonlóságokat is 
eredményezett.

A 19. században az üvegfestmények gyakran az ál-
talánosan elterjedt sémákat követték. Még részlegesen 
magukon viselik a 18. század jellegzetességeit, amikor a 

3. kép. Feltámadt Krisztus ab-
lak a kápolna DNY-i falában 

2. kép. Fájdalmas Szűz ab-
lak a kápolna ÉK-i falában

ISIS ala2023-5.indd   115 1/22/2024   1:30:23 PM



116

kisméretű, osztatlan felületű üvegképek átveszik a por-
celánfestés technikáját (4. kép4), vagy az osztott felületű-
eknél az arcok, kezek, lábak az olajfestmények aprólékos 
kidolgozottságát, plasztikai hatásait követik (5. kép). 

4	 A 4. kép forrása: Glasmarei des 19 Jahrhunderts in Deutschland. Kata-
log zur Ausstellung, Angermuseum Erfurt, 23. September 1993 bis 27. 
Februar 1994. Edition Leipzig, p. 53.

Európában egy évszázadon keresztül megmarad ez a 
fajta ábrázolásmód. 1892-ben a nagybecskereki volt Me-
gyeháza lépcsőházába Kratzmann Ede által készített his-
torikus Hatalom, Bölcsesség allegorikus témájú díszesen, 
aprólékos gondossággal megfestett ablakai is beleillenek 
ebbe a sorba, de már átalakulóban lévő anyaghasználat-
tal és festéstechnikával (6. kép). 1878-ban Budapesten 
Trefort Ágoston kultuszminiszter nyugat-európai mintára 
megalapítja a Magyar Üvegfestészeti Intézetet, melynek 
vezetésével Kratzmann Edét bízza meg, aki Münchenben 
tanulta az üvegfestészetet, és ott alapított üvegfestő mű-
helyt.

A közeli szemlélésre szánt táblaképekhez hasonlóan, a 
Szent Anna kápolna nagy magasságban elhelyezett üveg
ablakait részletgazdagon, finom árnyalásokkal festették 
meg. Ellentmondásnak tűnik, de jellegzetességeiket ma is 
csak megfelelő közelségből – távcsővel, vagy nagy fel-

4. kép. Ismeretlen zománc vagy porcelánfestő mester 18. század 
második fele: Tamás apostol. Anger Museum, Erfurt

5. kép. Az osztott felü-
letű üvegfestmények az 
olajfestmények aprólékos 
kidolgozottságát követik

6. kép. A nagybecskereki volt Megyeháza lépcsőházának Bölcses-
ség ablaka
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